

ОТЗЫВ

научного руководителя

**о диссертации Сенотрусовой Евгении Михайловны на тему
«Запрет, приостановление и ограничение деятельности как меры
гражданско-правовой ответственности», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3.
Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки)**

Тема диссертационного исследования, безусловно, является актуальной.

Одной из ключевых задач гражданско-правового регулирования является охрана прав и охраняемых законом интересов участников гражданского оборота, недопущение причинения вреда. В решении описанной задачи важнейшую роль играет институт предупреждения причинения вреда, регламентируемый, прежде всего, положениями ст. 1065 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Запрет, приостановление и ограничение деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем, как меры гражданско-правовой ответственности, являются одним из инструментов, позволяющих решить ряд проблем социально-экономического характера. Поскольку в ряде случаев обеспечить полное возмещение уже причиненного вреда и восстановление нарушенных прав и законных интересов участников гражданского оборота невозможно, постольку возрастает значимость своевременного устранения имеющейся опасности. Несмотря на очевидность обозначенной проблематики, комплексные монографического характера исследования гражданско-правовых санкций запрета, приостановления и ограничения деятельности в науке гражданского права отсутствуют.

Диссертация представляет собой самостоятельную, завершённую научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в разрешении существующих в науке и возникающих на практике проблемных вопросов, касающихся таких мер гражданско-правовой ответственности как

запрет, приостановление и ограничение деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем, их основания, условий и особенностей реализации.

Полученные результаты представляются аргументированными и достоверными, что во многом обусловлено использованием обширной теоретической и эмпирической базы исследования. Предложения и выводы, изложенные в диссертационном исследовании, могут быть использованы для дальнейшей разработки, как на теоретическом, так и на практическом уровнях, учения о гражданско-правовой ответственности в целом и о таких ее мерах как запрет, приостановление и ограничение в частности. Иными словами, теоретико-методологические положения диссертации Е.М. Сенотрусовой существенно дополняют современную отечественную теорию гражданско-правовой ответственности и в целом представляют собой научное достижение в решении научной задачи, имеющее важное теоретическое и практическое значение.

Впервые в цивилистике разработано целостное и непротиворечивое учение о запрете, приостановлении и ограничении деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем, как мерах гражданско-правовой ответственности. В диссертации даны авторские дефиниции понятий запрета, приостановления и ограничения деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем; определена правовая природа запрета, приостановления и ограничения деятельности с точки зрения деления права на частное и публичное и дифференциации частноправовых санкций на меры ответственности и защиты; предложена структура гражданско-правовой ответственности в виде запрета, приостановления и ограничения деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем, и гражданско-правовой механизм ее реализации; выявлены сущность и значение превентивных мер для реализации гражданско-правовой ответственности в виде запрета, приостановления и ограничения деятельности, создающей

непосредственную опасность причинения вреда в будущем; определены основание и условия применения запрета, приостановления и ограничения деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем, раскрыто содержание каждого из них.

Общая структура работы логична и корреспондирует предмету теоретико-практического исследования, который полно и всесторонне изучен автором, о чем свидетельствуют сформулированные выводы и положения. Структура работы соответствует исследовательским задачам, позволила достигнуть цели диссертационного исследования. Диссертант проявил способность к самостоятельному творческому исследованию, обобщению и анализу теоретического и эмпирического материала, формулированию логически обоснованных выводов.

Работа написана с использованием всеобщего диалектико-материалистического метода познания; общенаучных (анализ, синтез, дедукция, индукция, систематизация, сравнение); специально-юридических методов (юридико-догматический, метод правового моделирования, межотраслевой метод, сравнительно-правовой метод, метод толкования правовых норм).

Диссертационная работа Сенотрусовой Е.М. отличается качеством и полнотой источниковедческой базы. Автор изучил широкий круг специальных литературных источников, что позволило решить задачу, которая имеет значение для развития соответствующей отрасли знаний, т.е. науки гражданского права. Выводы автора основаны на анализе большего количества научных трудов, нормативных правовых актов, а также судебной практики.

Основные идеи и выводы диссертационного исследования отражены в докладах на научно-практических конференциях и опубликованы в одном журнале, индексируемом в международной базе цитирования Web of Science Core Collection, семи ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, а также в семи иных

научных изданиях. Публикации Сенотрусовой Е.М. обладают научной ценностью и раскрывают положения новизны диссертационной работы.

Оформление диссертации и ее автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам.

Вывод: диссертация Сенотрусовой Евгении Михайловны на тему «Запрет, приостановление и ограничение деятельности как меры гражданско-правовой ответственности» отвечает требованиям Раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель:

Доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры предпринимательского права,
гражданского и арбитражного процесса,
заместитель декана юридического факультета по науке
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

О.А. Кузнецова

научная специальность:

12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право

Адрес: 614000, г. Пермь, ул. Дзержинского, д. 2, ауд. 80

e-mail: predprim.pravo@gmail.com

Телефон: 8 (342) 2-396-275

Сайт: <https://predprin.psu.ru>

«28» 03 2023 г.

Подпись Кузнецовой О.А. заверяю:

Ученый секретарь ФГАОУ ВО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет»



Е.П. Антропова